

《澳門理工學報》（人文社會科學版）

2018年總目錄（第21卷第1~4期）

括號內前一數字為刊次，後一數字為頁碼

映日荷花別樣紅

- 獻給《澳門理工學報》創刊二十周年
李向玉 (2·5)
賀詞 (2·6)

【名家專論】

- 晚清沿海口岸城市中西官紳聯動與變法話語呈現
——基於格致書院及其課藝的分析
熊月之 (1·5)
如何理解哲學
——《孫正聿著作系列》的自我闡釋
孫正聿 (2·11)
經濟特區與中國制度變遷的路徑選擇
——中國改革開放四十年歷史進程的理論思考
陶一桃 (3·5)
無奈中的低落
——全國抗戰時期國民黨統治衰退的若干面向研究
汪朝光 (4·5)

【港澳研究】

- 主持人語 劉澤生 (1·25)
創制與漸進：回歸以來澳門選制發展及其特徵
婁勝華 (1·26)
澳門網民的勞動實踐：免費性、感受式、關係型
林仲軒 (1·36)
回歸二十年香港新聞傳媒的發展：演進、轉向與趨勢
孟書強 (1·46)
主持人語 劉澤生 (2·29)
澳門學：歷程、使命與發展路向
吳志良 (2·30)

基於經濟學“小”方法論的澳門學研究

- 對澳門城市功能、產業發展和空間格局演變的分析
郭萬達 (2·37)

- 主持人語 劉澤生 (3·25)
澳門領導主管：制度缺失及改革路向
鄧益奮 (3·26)
拉斯維加斯的目的地營銷及其對澳門的啟示
紀春禮 (3·35)

- 主持人語 劉澤生 (4·25)
微型經濟體“多元專業化”發展戰略選擇
曾忠祿 (4·26)
香港及新加坡人才引進政策對澳門的啟示
陳志峰 梁俊傑 (4·35)

【總編視角】

- 主持人語 劉澤生 (1·105)
理念與實踐：當前中國人文社會科學學術評價中的幾個問題
喻陽 (1·106)
新媒體融合時代高校社科學報何去何從
——兼論高校社科學報發展中必須面對的幾個問題
李宏弢 (1·120)
中國人文社科學術期刊的核心競爭力分析
王軼 (1·131)

- 主持人語 劉澤生 (2·74)
編輯學者化：何以討論了三十年
朱劍 (2·75)
構建世界華文學術期刊評價體系的設想
任全娥 (2·93)
主持人語 劉澤生 (3·100)

- 中國人文社會科學綜合期刊的綜合性與
發文傾向研究 蘇金燕 (3 · 101)
- **編輯學者化筆談** •
- “編輯學者化”與中國學術期刊編輯的身份 原祖傑 (3 · 114)
 - 編輯學者化：一個不應成為問題的真問題 葉娟麗 (3 · 118)
 - 從“編輯學者化”到“學者化編輯” 陳穎 (3 · 122)
 - 也談“身份焦慮”與“編輯學者化” 劉石 (3 · 126)
- 主持人語 劉澤生 (4 · 97)
- 中國社科學術期刊 40 年發展的結構分析 李頻 (4 · 98)
- 論學術期刊研究選題同質化現象
- 以經濟學期刊為例 遼萬輝 (4 · 111)
 - 平台重構與交流復興
 - 媒介變革為學術期刊帶來新契機 桑海 (4 · 122)
- 【中西文化】**
- 十九世紀北京俄國東正教使團與天主教
- “北堂藏書” 柳若梅 (1 · 83)
 - 十九至二十世紀漢語基督教詞彙的傳承、流布與分化 王銘宇 (1 · 95)
- 龍華民、利安當與中國宗教
- 以《論中國宗教的幾點問題》的四幅圖像與詮釋為中心 潘鳳娟 (2 · 45)
 - 麥都思中文辦報活動考論 譚樹林 (2 · 57)
- 20 世紀 20 ~ 30 年代中國基督教學生運動的興起 張麗霞 (2 · 67)
- 多羅使華期間中國天主教徒姓名考
- 根據紀理安《北京紀事》(第一卷) 宋黎明 (3 · 71)
- 近代河北天主教傳教士棄嬰收養活動及其影響 李曉晨 王志坤 (3 · 81)
- 庚子拳亂前後的北京柵欄墓地考 陳欣雨 (3 · 92)
- 曇陽祠觀的演變與晚明以降的祭拜活動 賀晏然 (4 · 68)
- 馬禮遜報刊傳教活動研究 劉偉 (4 · 77)
- 基督教聖公會與王元化家世淵源考 吳琦辛 (4 · 86)
- 【語言翻譯】**
- 再論漢語的語素就是詞 李德鵬 (2 · 107)
- 雅言俗語的消長與雅俗文化的互動 周荐 (2 · 119)
- 當什麼樣的譯者
- 重構翻譯楷模敘事 鍾勇 (2 · 126)
- “淺文理”與文言語體層次特徵
- 以《官話問答》文白雙語體中的文言書面語體詞彙為例 張美蘭 (4 · 46)
- 漢外詞彙教學與字詞語連續體 沈國威 (4 · 55)
- 中葡翻譯中的“咬文嚼字”
- 以成語翻譯為例 韓麗麗 (4 · 61)
- 【文學研究】**
- 主持人語 王中忱 (1 · 143)
- 世界盡頭的農耕與文學
- 《望春風》與人類世傳奇 孟悅 (1 · 144)
 - 敘事、空間與自我意識
 - 論格非的《望春風》 森岡優紀 (1 · 156)
- 漫長的告別
- 格非《望春風》與鄉村知識分子的自我救贖 西渡 (1 · 164)
- 從《花間》詞的特質到史詞的產生 葉嘉瑩 (2 · 135)
- 金聖嘆與李漁：中國古典戲曲敘事理論的建構 李良子 (2 · 149)
- 《世說新語》劉孝標注之得失 王攷 (2 · 161)

- 主持人語 桑 海 (3·131)
 文化的數字丈量：“數字人文”下的人文學科
 Gerhard Lauer (3·132)
 忠實的工人和傑出的學者：大人文學科
 與知識倫理 Chad Wellmon (3·140)
 批評的共情：弗農·李的美學及細讀的起源
 Benjamin Morgan (3·154)
 解開孔子教育思想的鎖鑰
 ——《論語》首章發覆 王齊洲 (4·132)
 在宗宋祧唐與學問性情之間
 ——清代宋詩學芻論 周景耀 (4·143)
 童慶炳與中華古代文論研究
 江 飛 (4·155)
- 【藝術】**
 “十七年”電影中城市話語的歷史敘說
 與政治審慎 儲雙月 (1·57)
 偏見與認同：《瘋狂動物城》的烏托邦
 政治隱喻 陳世華 劉 晶 (1·66)
 親密關係與個體成長
 ——情感社會學視角下的王家衛與
 《一代宗師》 余 莉 (1·75)
- 新生活運動初期的電影檢查：從制裁權擴張
 到動員性建構 李九如 (3·44)
 重思“傷痕電影”：概念、歷史與視野
 李 寧 (3·54)
 從“小混蛋”到“老炮兒”：誰是頑主？
 楊 志 (3·62)
- 【歷史】**
 東京大學與近代中國
 ——以日本《文部省往來文書》為中心
 孔祥吉 (1·174)
- 孫中山《實業計劃》發表時的有關反響
 張曉輝 (1·184)
 論1928年前後之蔣介石與李濟深
 ——以財政統一案為中心
 沈成飛 (1·196)
 袁世凱青年時期的導師——袁保齡
 劉路生 (2·169)
 1930年代的中醫管理權之爭
 魯 萍 (2·180)
 傅德蔭“漢奸”罪與否
 ——戰後澳門肅奸典型案例剖析
 莫世祥 (2·190)
- 《自由中國》與冷戰思維
 ——以胡適為視角 桑 兵 (3·169)
 墓葬與時局：抗戰烽火中的章太炎墓
 林輝鋒 (3·184)
 陳香梅與中國大陸的改革開放
 陳紅民 周麗莉 (3·194)
- 《金主幣救國議》與清末圜法大討論
 王五一 (4·166)
 論民國時期的婆媳關係 蘇全有 (4·176)
 社會主義國家的空間政治
 ——中國城市公共生活的萎縮和擴張
 王 笛 (4·186)
- 【學術短訊】**
 《澳門理工學報》連續五年穩居“複印報刊
 資料”排行榜前列
 編輯部 (2·106)
 華文學術期刊轉型暨《澳門理工學報》
 創刊二十周年研討會在澳舉行
 編輯部 (3·130)